Patrocinio comunale: modalità operative.
1. Il patrocinio comunale viene concesso ad iniziative, attinenti alla città intera, a rilevanza comunale, provinciale, regionale, nazionale e internazionale.

Il patrocinio comunale è concesso alle seguenti tipologie di iniziative:

a. manifestazioni sociali, culturali, educative, sportive, scientifiche, turistiche, promozionali dell’immagine della città ed economiche; 

b. fiere ed esposizioni di rilievo nazionale e internazionale;

c. convegni, congressi, iniziative di studio, ricerca e documentazione attinenti ad attività sociali, culturali, solidali, artistiche, educative, sportive, scientifiche, turistiche ed economiche;

d. progetti editoriali (libri, pubblicazioni sulla città) progetti cinematografici – televisivi – audio visuali – multimediali (film, documentari), applicazioni software (cosiddette “app”).

2. L’art. 5 comma 2 lettera c) del Regolamento sul Decentramento prevede che spetta al Consiglio di Zona deliberare su patrocini relativi a progetti di interesse zonale presentati da associazioni.

3. Il patrocinio comunale non comporta alcun onere finanziario a carico del bilancio comunale e di questo deve essere fatta menzione nel provvedimento di concessione.

Requisiti generali per la concessione del patrocinio comunale

4. Il patrocinio comunale è concesso alle iniziative che soddisfino i seguenti requisiti: 

a. apportino un significativo e prestigioso contributo scientifico, culturale ed informativo, nell’ambito ed a vantaggio della crescita e della valorizzazione della comunità locale, della sua immagine e dei suoi prodotti;

b. dimostrino di possedere un’effettiva rilevanza comunale, con particolare riferimento a storia, tradizione e abitudini della comunità oppure supportino le azioni e le relazioni nazionali ed internazionali di interesse del Comune nei vari settori di attività;

c. coinvolgano esperti o persone di particolare rilievo nell’ambito di attività sociali, culturali, educative, sportive, scientifiche, turistiche ed economiche;

d. identifichino chiaramente i soggetti destinatari dell’iniziativa ed il numero dei potenziali fruitori;

e. siano realizzate nel territorio del comune di Milano  o comunque, se svolte fuori dal territorio cittadino, rientrino nel quadro di manifestazioni di promozione dell’immagine del comune di Milano;

f. non siano in contrasto con gli obiettivi contenuti nel Piano Generale di Sviluppo, nella Relazione Previsionale e Programmatica e nel Piano Esecutivo di Gestione;
Soggetti richiedenti

5. Il patrocinio comunale è concesso alle iniziative realizzate da:

a. enti locali singoli e associati, altri enti pubblici, enti e associazioni ai quali partecipino gli enti locali;

b. enti, associazioni, fondazioni e altre organizzazioni a carattere sociale, culturale, educativo, sportivo, scientifico, turistico ed economico che operano senza finalità di lucro;

c. istituzioni sociali, culturali, educative, sportive, scientifiche, turistiche ed economiche di interesse comunale, istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado, ordini e collegi professionali, Università e istituzioni culturali, scientifiche, educative, sportive, economiche e sociali di interesse nazionale;

d. altri enti nazionali e esteri di particolare e straordinaria rilevanza che svolgono attività attinenti le finalità istituzionali del Comune di Milano;

e. soggetti commerciali;

f. soggetti di rappresentanza – istituzionale e/o economica – di altri Paesi

g. persone fisiche.
Il soggetto richiedente il patrocinio, secondo quanto stabilito dalla Giunta comunale con deliberazione n. 651 del 13/04/2018, in attuazione degli indirizzi espressi nell’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio comunale nella seduta dell’11 gennaio 2018, è tenuto alla sottoscrizione di apposita dichiarazione in tema di rispetto dei valori della Costituzione repubblicana e antifascista. 
Requisiti per la concessione del patrocinio comunale a iniziative promosse da soggetti commerciali con finalità lucrative

6. Il patrocinio comunale può essere concesso ai soggetti di cui al precedente punto 5 lettera e) per le iniziative con finalità lucrative che soddisfano, oltre a quanto previsto al precedente punto 4, i seguenti requisiti:

a. prevedano che almeno una delle seguenti condizioni sia attuata:

a1.
devoluzione di fondi in beneficenza, con l’esatta indicazione delle quote destinate in beneficenza e dei soggetti beneficiari e la dichiarazione che attesti l’impegno a presentare la certificazione dell’avvenuto versamento; in caso di inottemperanza a quanto previsto l’Amministrazione non concederà ulteriori patrocini al soggetto richiedente per almeno tre anni;

a2.
realizzazione di interventi a favore del Comune, della città o dei cittadini, con l’esatta descrizione dell’intervento e l’indicazione della sua valorizzazione economica; 

a3.
la gratuità per accedere alla manifestazione da parte del pubblico che assiste all’evento;

a4.
iniziative che, oltre a portare alto valore di immagine e di promozione della città, producano un indotto economico complessivamente rilevante per la città;

b. coinvolgano un rilevante numero di potenziali fruitori;

In  caso di particolari manifestazioni con finalità lucrative promosse da soggetti commerciali, purchè in sede istruttoria si provveda a esplicitare adeguata motivazione, la Giunta può valutare la possibilità di derogare alle condizioni di cui alla lettera a) del punto 6.

Esclusione dalla concessione del patrocinio comunale

7. Sono escluse dalla concessione di patrocinio le iniziative e le manifestazioni:

a. che costituiscano pubblicità o promozione di attività finalizzate prevalentemente alla vendita, anche non diretta, di opere, prodotti o servizi, di qualsiasi natura, fatto salvo quanto previsto al precedente punto 6;

b. che siano promosse da partiti o movimenti politici, da organizzazioni, comunque denominate, che rappresentino categorie o forze sociali, ad esclusivo fine di propaganda o proselitismo, o per finanziamento della propria struttura organizzativa;

c. non coerenti con le finalità istituzionali dell’Ente;

d. organizzate da soggetti il cui rappresentante legale ricopre una carica istituzionale all’interno dell’Ente.

Visibilità dello stemma comunale

8. I soggetti beneficiari della concessione del patrocinio sono tenuti a rendere adeguatamente visibile lo stemma del comune di Milano. 

E’ fatto obbligo ai beneficiari della concessione del patrocinio comunale di far risultare dagli atti, manifesti o altro materiale pubblicitario, la dicitura attestante che l’iniziativa si svolge con il patrocinio del comune di Milano secondo le modalità previste dal vigente manuale di immagine coordinata.

Concessione del patrocinio comunale

9. Il patrocinio comunale è concesso con deliberazione di Giunta comunale su proposta del Sindaco e/o dell’Assessore competente per materia.

Il patrocinio concesso è riferito alla singola iniziativa, non si estende ad altre iniziative analoghe o affini e non può essere accordato in via permanente. Per le iniziative che si ripetono periodicamente, nell’arco di un anno, dovranno essere specificati il periodo e la durata. Per le iniziative che si ripetono annualmente, la richiesta deve essere riformulata ogni anno.

Per i progetti che prevedono una durata superiore all’anno è consentita la concessione del patrocinio con un unico provvedimento.

La concessione del patrocinio non costituisce esonero od esenzione agli obblighi tributari che i beneficiari sono tenuti a corrispondere in base alle leggi, ai regolamenti ed alle disposizioni dell’Amministrazione Comunale ad eccezione di quanto eventualmente previsto dalla normativa in vigore a favore di enti pubblici territoriali, stato, associazioni, fondazioni e organizzazioni non lucrative di utilità sociale ONLUS.

La concessione del patrocinio non comporta in modo automatico la messa a disposizione gratuita di strutture o servizi di pertinenza dell’Ente. L’amministrazione è sollevata da qualsiasi responsabilità inerente l’organizzazione della manifestazione oggetto del patrocinio.

Il patrocinio può essere revocato qualora l’oggetto del patrocinio stesso, risultasse non rispondente ai criteri dettati con il presente atto dal comune di Milano senza che il soggetto interessato possa pretendere risarcimenti od indennizzi di sorta.

Qualora il patrocinio venisse utilizzato impropriamente, senza la necessaria concessione, oppure violando le disposizioni nelle stesse contenute, l’Amministrazione Comunale si riserva di agire in giudizio per la tutela dei propri interessi anche attraverso la richiesta di risarcimento dei danni subiti.

Tempi per la presentazione delle richieste

10. La richiesta per la concessione di un patrocinio da parte del Comune di Milano deve essere presentata almeno 45 giorni prima della realizzazione dell’iniziativa.

I patrocini non verranno concessi per iniziative già concluse o già avviate al momento della presentazione della domanda. 

Imposta sulla pubblicità

11. La tariffa dell'imposta, ai sensi di quanto previsto dal D.Lgs. 507/93 e successive modificazioni, è ridotta alla metà per la pubblicità relativa a manifestazioni politiche, sindacali e di categoria, culturali, sportive, filantropiche e religiose, da chiunque realizzate, con il patrocinio o la partecipazione degli enti pubblici territoriali.

Ai sensi di quanto previsto dall’art 32 del Regolamento comunale sulla pubblicità e applicazione del diritto e dell’imposta sulla pubblicità, nel caso in cui il soggetto pubblicizzato, pur essendo iscritto nell’anagrafe unica delle ONLUS, non sia l’unico o principale promotore dell’evento la riduzione dell’imposta non si applica quando dall’impostazione grafica del manifesto o dal tipo di messaggio pubblicizzato emerge il concorso prevalente di società o sponsor commerciali, le cui citazioni appaiono visivamente più importanti rispetto a quelle dell’ente promotore.

Procedura operativa e documentazione per la concessione del patrocinio comunale

La procedura per la concessione del patrocinio prevede quanto segue:

a. i soggetti interessati ad ottenere per una propria iniziativa il patrocinio dell’Amministrazione comunale presentano una domanda al Protocollo Generale o al Protocollo della Direzione competente;

b. l’istanza è opportunamente istruita da parte del responsabile del procedimento amministrativo competente per materia;

c. il responsabile provvede ad accertare, attraverso i dati forniti, le condizioni di ammissibilità, i requisiti di legittimazione e i presupposti che siano rilevanti ai fini della concessione del patrocinio richiesto;

d. ove sia necessario può chiedere elementi informativi e documentazione integrativa;

e. la valutazione della richiesta è effettuata solo in presenza della documentazione completa. Ove la mancata o parziale presentazione dei documenti necessari sussista anche a seguito della richiesta di integrazione dal parte del Comune, la domanda di patrocinio è ritenuta inammissibile;

f. della decisione adottata dalla Giunta Comunale verrà data tempestiva comunicazione scritta al richiedente da parte della Direzione proponente.

La documentazione necessaria per richiedere la concessione del patrocinio è la seguente:

a. la domanda per ottenere la concessione del patrocinio, con applicazione dell’imposta di bollo ai sensi della normativa vigente – con esenzione per richieste presentate da organizzazioni non lucrative di utilità sociale – ONLUS (Dlgs n. 460/97)  e dalle Federazioni sportive ed Enti di promozione sportiva riconosciuti dal CONI  (Legge n. 289/2002) - va indirizzata al Sindaco o all’Assessore interessato, utilizzando il modulo (di cui si allega copia) che verrà reso disponibile sul sito web istituzionale;

b. la domanda, sottoscritta dal legale rappresentante dell'organismo richiedente, deve contenere:

· le generalità, sede, numero di codice fiscale ed eventuale partita IVA del sottoscrittore e/o del soggetto richiedente;

· la descrizione dell’iniziativa per la quale si chiede il patrocinio, nella quale siano messe in evidenza natura, contenuti, finalità, tempi e modalità di svolgimento dell’iniziativa, con espressa indicazione della data di inizio, della durata e dei luoghi presso i quali si intende realizzare l'iniziativa stessa;

· i destinatari dell’iniziativa e numero di potenziali fruitori;

· la descrizione di eventuali iniziative di inclusione sociale rivolte a soggetti minoritari o deboli;

· la dichiarazione se trattasi di iniziativa con finalità lucrativa o non lucrativa;

· l’eventuale devoluzione di fondi in beneficenza, con l’esatta indicazione delle quote destinate in beneficenza e dei soggetti beneficiari;la dichiarazione che attesti l’impegno a presentare la certificazione dell’avvenuto versamento;

· l’eventuale realizzazione di interventi a favore del Comune, della città o dei cittadini, con l’esatta descrizione dell’intervento e l’indicazione della sua valorizzazione economica;

· i costi da sostenere da parte dei soggetti che partecipano attivamente alla manifestazione;

· i prezzi per l’accesso alla manifestazione da parte degli spettatori o la dichiarazione che trattasi di manifestazione ad accesso gratuito;

· l’indicazione dei principali strumenti comunicativi utilizzati per la pubblicizzazione dell’iniziativa, e l'impegno ad inserire nel materiale informativo dell'iniziativa (atti, depliants, brochures, volantini, pubblicità su giornali e riviste, manifesti, ecc.) lo stemma del Comune di Milano con la dicitura “con il patrocinio del Comune di Milano”;

· l'indicazione di altri eventuali soggetti pubblici e privati cui è stato chiesto o si intende chiedere il patrocinio per l'iniziativa stessa;

· l’elenco degli eventuali sponsor;

· la dichiarazione comprovante di aver richiesto tutte le autorizzazioni, licenze e/o concessioni previste per legge;

· l’indicazione dettagliata degli estremi identificativi dell’organizzazione specializzata a cui eventualmente sia stata affidata la gestione dell’iniziativa;

· l'impegno a comunicare tempestivamente ogni modifica o variazione al programma dell’iniziativa ai fini della concessione del patrocinio comunale, intervenuta dopo la presentazione della domanda;

· lo statuto e/o l’atto costitutivo dell’associazione richiedente o, nel caso di società, il certificato della camera di commercio, la partita iva e/o il codice fiscale; nel caso in cui tale documentazione sia già in possesso del Comune di Milano allegare dichiarazione che l’Ente è già in possesso della documentazione e che non è intervenuta alcuna variazione;

· la dichiarazione di essere in regola con gli obblighi relativi al pagamento dei contributi previdenziali ed assistenziali a favore dei lavoratori, secondo la legislazione vigente;

· la dichiarazione di aver adempiuto, all’interno della propria azienda, agli obblighi di sicurezza previsti dal D.Lgs. 81/2008 e s.m.i.;

· la relazione dettagliata della manifestazione da cui emerga in particolare la ricaduta dell’evento sulla città ed eventuali vantaggi per cittadini o per l’Amministrazione (sottoscritta dal legale rappresentante);

· il Bilancio preventivo della manifestazione solo nel caso il patrocinio sia richiesto da soggetti commerciali;

· copia del documento di identità del sottoscrittore.

Nel caso di manifestazioni previste in zone centrali della città – che saranno individuate con specifico provvedimento – l’impatto derivante dallo svolgimento e la verifica dei valori storici, religiosi, simbolici, civili e sociali di tali zone verrà valutato da un Comitato Interassessorile appositamente costituito con deliberazione n. 1039 dell’ 11 maggio 2012 e successive modificazioni e integrazioni.

I patrocini comunali concessi verranno pubblicizzati sul sito del Comune di Milano nei giorni immediatamente precedenti la data di svolgimento della manifestazione in oggetto.

